责任编辑 章炜 E-mail:fzbfzsy@126.com

昆曲手绘引"著作权"之争

法院:判决合作公司停止侵权及赔偿原告6万元

□见习记者 陈友敏

昆曲,被誉为"百戏之祖", 是我国非物质文化遗产之一。近年 来,随着国家对传统文化的保护宣 传力度加大,以及诸多曲艺界知名 人物的影响,在年轻群体中也出现 了"昆曲热"的现象。借此时代浪 潮,吴某创作了不少具有昆曲元素 的美术作品,取得一定的荣誉和影 响力。然而,在该系列作品的成功 背后, 却引发了各方的权益冲突, 吴某一纸诉状将合作公司告上了法 庭。上海市普陀区人民法院审理后 依法判决不二公司停止侵权及赔偿 吴某损失6万元。

合作生隙,诉至法院

原告吴某从小热爱戏曲, 自 2012年开始以昆曲为题材绘画创 作。2016 年 12 月起,原告与被告 不二公司的法定代表人王某开始商 量合作昆曲衍生品事宜,并签订相 关协议。2017年开始,被告将原 告手绘昆曲题材水彩画作品 99 幅 用于《其名为昆》一书,在微信公 众号"不二艺术"进行宣传,参与 上海设计周、金点设计奖等展览、 比赛,并准备出版《其名为昆》书

原告认为,被告未经其授权的 上述诸项行为侵害了其对作品享有 的著作权,主张判令被告停止侵权、 赔礼道歉、赔偿损失等民事责任。

被告不二公司辩称,原告不享 有权利作品的著作权,根据原、被 告签订的《投资合作协议》,权利 作品的著作权属于西昆(苏州)文 化发展有限公司 (以下简称酉昆公 司)所有。根据酉昆公司与不二公 司签订的《授权协议》, 酉昆公司 全部的收益和知识产权收益由被告 代持,原告即使占有画作,也仅享 有物权。被告作为项目的经营管理 方所进行的宣传、推广、参展、参 赛行为不涉及侵犯著作权。其中参 展苏州创博会经过原告同意,由其 亲自参与,并在微博上进行推广, 不存在侵权。

法官理清争议焦点

法官经审理认为,根据《中华 人民共和国著作权法》相关规定, 著作权属于作者, 如无相反证明, 在作品上署名的公民、法人或者其 他组织为作者。据原告提供的画作 手稿及署名、原被告之间的微信聊 天记录、被告微信公众号的文章推 介,以及被告自认权利作品由原告 创作,可以认定原告系权利作品的 作者

此外, 印制样书时, 原、被告 尚在合作沟通中,原告提供权利作 品供被告制作样书,在微信聊天记 录中交流样书的大纲、内容,并且 为样书标注了详细的修改意见,说 明其对样书的制作是知情且认可 的,并未侵犯复制权。画的著作权 与书的著作权并不等同,根据 CIP 数据查询,书号信息注明了"吴某 插画",并未侵犯署名权。被告虽 取得书号, 但只印制了样书, 并未 正式出版发行《其名为昆》一书, 未侵犯发行权。

但是,吴某在本案中主张的全 部美术作品均被样书及封壳予以完 整展现,样书虽配有部分文字说 明,但涉案美术作品仍占样书部分 章节或封壳的大部分版面,不二公 司将印有涉案美术作品的上述样书 未经吴某同意参加上海设计周展览 及海峡两岸(昆山)青年文化创意 设计大赛,属于未经作者许可公开 陈列涉案美术作品的复制品, 侵犯 了吴某的展览权。

被告在其微信公众号中发布的 文章《昆曲衍生品整体开发》中展 示《其名为昆》样书图片及部分涉 案作品,则侵犯原告的信息网络传 播权关于赔偿经济损失的金额,法 院综合考虑权利作品的创作难度、 艺术美感与价值,被告侵权行为的 性质, 侵权作品的使用方式及后果 等相关因素, 酌定赔偿数额。关于 律师费、公证费, 法院综合考虑原 告代理人在本案中的工作量、公证 书涉及内容等因素,对合理费用予 以酌定。本案未涉及侵犯原告的著 作人身权, 故被告无须承担赔礼道

综上, 普陀法院判决被告不二 公司停止侵权及赔偿损失6万元。 本案经二审维持, 现已判决生效。

男子出借银行卡赚取好处费

因帮助信息网络犯罪活动罪被判刑

□见习记者 翟梦丽 通讯员 肖芸

将本人银行卡及配套 U 盾、 手机卡等提供给他人使用以牟取好 外费, 当察觉有大量资金打入该账 户时,又将银行账户挂失补卡,继 而从账户内将钱款取现、转账至自 己名下其他银行账户,合计90余 万元。近日,经徐汇区人民检察院 提起公诉, 徐汇区人民法院以被告 人赵某犯帮助信息网络犯罪活动 罪, 判处有期徒刑1年4个月, 并 处罚金6000元;犯盗窃罪,判处 有期徒刑11年6个月,并处罚金 5万元,决定执行有期徒刑12年6 个月,并处罚金5.6万元。

40 多岁的赵某住在河北邯郸, 2018年底,他在某银行办了一张 借记卡,之后一直搁着没用过。然 而就是这张普通的银行卡, 最终使 他沦为了阶下囚。

2020年3月的一天,赵某在 邯郸某银行办理贷款,遇到一个发 小广告的30多岁的男子,对方主 动问赵某是否有银行卡可以提供给 他使用,会给1000元好处费。办 卡不花一分钱,有人收卡还能赚上 1000元,赵某顿时心动,当天就 按照这个男子的要求办了一张新的 手机卡号,将自己那张平时不用的 借记卡绑定新开的手机号, 又把借 记卡升级成一类带U盾卡。随后 在银行门口,赵某把银行借记卡、 U盾和手机卡直接交给对方

两人互加了微信后,赵某发现 对方的昵称叫"E 金融"。 "E 金 融"并没有当场给赵某好处费,说 过段时间会给钱的。身边虽没有了银行卡,但赵某多了个心眼,在微 信上关注了该银行的公众号,并捆 绑了银行卡 ……

4月26日,赵某收到这张银 行卡1元、5元转入、转出的微信 信息提示,他并没在意。到了4月 28 日中午, 微信提示有 3 笔转入 资金,每笔都是相同的82万余元, 合计240余万元。之后约一小时又 分五六笔被转走,微信提示账户剩

4月29日中午11时许,微信 又提示银行账户上分3笔转入相同 数额的钱,合计240余万元,和前 天的金额一模一样。眼睁睁地看 着又一大笔资金人账,赵某不禁红 了眼, 动起了歪脑筋, 打算去银行 试试能否从卡里取出钱来花花。说 干就干,赵某骑上助动车赶到银 行,向银行工作人员谎称原来的卡 丢了, 挂失后补办了张新的银行 卡,并在银行柜面上取现4000元。 当天中午12时许,微信信息提示 账户上转走了3笔合计150余万 元。赵某察觉后立即赶至银行,问 银行工作人员: "我刚补办的卡钱怎么会被转走?"银行工作人员回 答,可能信息被泄露了。赵某当即 决定转走所有剩余资金。他当场从 银行柜面取款 5 万元,又把账户里 还剩的90余万元全部转到自己名 下的其他银行账户上。

资金人账后,赵某陆续花了其中 10 余万元,账户上剩余 80 余万 元。5月1日,赵某在河北邯郸被 抓获归案。根据警方查证, 打入赵 某账户的大笔资金系某公司内网服 务器被侵入后,账户被盗付的钱

检察官说法>>>

互联网时代逐渐滋生出了许多 专门为违法犯罪活动提供的"服 务",比如替人开卡、贩卖多卡合一 等等。根据中国人民银行的相关管 理规定,银行卡及账户仅限经发卡 银行批准的本人使用, 不得转让或 者租借。赵某为了牟利,将自己实名 开具的银行卡提供给他人使用,作 为网络犯罪活动的支付结算工具, 而且支付结算的金额已经超过了 20 万元。根据我国刑法的相关规 定,他的行为已经构成了帮助信息 网络犯罪活动罪。检察官在此提示, 在互联网支付时代, 保护个人的银 行账户信息非常重要,请千万不要 轻易地将自己的银行账户提供给他 人使用, 切不可为了一时的蝇头小 利,而让自己深陷牢狱之灾。

资深滑雪玩家"飞跃跳台"摔成重伤

游客和滑雪场责任三七开,订票平台不承担连带责任

□见习记者 翟梦丽 通讯员 王雨堃

资深滑雪爱好者杨先生在滑雪 场尝试飞跃跳台时不慎摔倒受伤, 将该旅游度假区开发公司和订票平 台方一起诉至长宁区人民法院。日 前,此案经二审法院终审"维持原 判":被告滑雪度假区承担 70%损 害赔偿责任,赔付原告杨先生共计 21 万余元;原告自负 30%的责任。

滑雪摔倒受伤起诉滑 雪度假区和订票平台

"70 后"杨先生是一名资深

滑雪爱好者。2018年,他和妻子 在某旅游网平台预定了某旅游度假 区两天的行程 (含滑雪场每天两人 次雪票)。然而,入住后第二天下 午,杨先生在滑雪场新开放的"单 板公园"第三次尝试飞跃跳台时不 慎摔倒受伤, 当即被工作人员送至 医疗室,后由救护车转送至当地医 院, 经拍片诊断为腰椎骨折和马尾 神经综合症。两次共计 28 天的手 术治疗和长达半年的两次静养全 休,给杨先生的身体、精神和经济 方面造成了严重损害。2019年10 月,他将该旅游度假区开发公司和 订票平台方一起诉至上海长宁法 院,要求双方共同赔偿医疗费、护 理费、营养费、误工费、精神抚慰 金等各项损失共计69万余元。

被告滑雪度假区辩称, 滑雪场 具备经营资质, 场地规划也符合国 家法律法规要求; 当日并非极端恶 劣天气,原告杨先生主张雪道开放 和管理不合格并无依据;同时,滑

雪作为一项存在一定风险的户外运 动,滑雪场在入口处已以非常显著 的方式对游客作出了警示, 且配置 了数量庞大的滑雪助理、相关设施 和人员完备的医疗救治中心, 意外 发生后在第一时间采取了积极医疗 救治行为,已充分尽到安全保障义 务。因此滑雪场对原告所受伤害不 存在过错,不应承担赔偿责任。

被告订票平台则表示, 其作为 提供信息发布、交易撮合服务的平 台方, 在本次行程中仅提供代为预 订酒店服务, 杨先生在滑雪过程中 受伤应由滑雪场承担相应责任; 同 时已有证据表明平台已尽到了相应 的资格审核和安全保障义务。

平台方是否存在过错 并承担相应责任呢?

法院审理后认为,根据电子商 务法规定,对关系消费者生命健康 的商品或者服务, 电子商务平台经 营者对消费者未尽到安全保障义 务,造成消费者损害的,依法应承 担相应的责任。因此,平台方向消 费者承担责任的要件之一是其未尽 到安全保障义务与消费者损害之间 存在因果关系。原告在预订案涉产 品时对滑雪注意事项及危险性具备 充分认知,平台并不参与涉案滑雪 场的运营及管理以及事故发生后的 救治, 然而原告受伤并非平台违反 相关安全告知及提示义务所致,因 此不支持原告要求平台方承担 10% 责任的诉请。

判断平台经营者存在明知或应 知情形,主要是审查平台是否对滑 雪场经营资质尽到审核义务。涉案

滑雪场持有有效高危险性体育项目 经营许可证,可以认定平台方不存 在应知或明知的法定情形。至于滑 雪场在日常运营过程中可能存在的 问题, 尤其是针对特定情况的处理 过程中存在的问题,难以认定平台 明知或应知, 亦难以要求其作为提 供预订服务的一方提前主动掌握此 类信息。故原告要求被告平台方承 担连带责任的诉请,依法不予支

游客和滑雪场责任三

主审法官周泉泉认为,鉴于滑

该判决已经生效。

雪运动的特殊危险性, 滑雪运动的 经营者和参与者都应当负有更高的 安全注意义务。涉案滑雪场在临时 新增技巧类滑雪场地的情况下未及 时变更导览示意图内容, 未在滑雪 场地入口标识"滑雪者须知",未 举证证明已要求原告签署风险告知 书,在原告受伤后未适当履行救助 义务,未能举证证明单板公园跳台 建设符合国家或行业标准, 在履行 安全保障义务上存在明显不足,依 法应就原告所受损害承担赔偿责 任。原告杨先生作为资深滑雪爱好 者, 明知跳台飞跃滑雪属高风险项 目,并且曾因此受伤,在认为当日 不适合滑雪的情况下依然多次尝 试,本身也存在过错,因此酌定自 负 30%的责任。

近日经二审法院终审"维持原 判":被告滑雪度假区承担 70%损 害赔偿责任,赔付原告杨先生共计 21 万余元;原告自负 30%的责任。

网恋很久的"妹纸"居然是个男人

骗取玩家钱财"游戏托"获刑

□记者 夏天 通讯员 管玉杰

本报讯 化身网游"美女玩 家",骗取男性玩家在游戏中充值 巨额金钱,从而获取提成,是一些 '游戏托"正在使用的伎俩。近日 奉贤区人民法院就依法判处一名 "游戏托"犯诈骗罪,判处其有期 徒刑9个月,缓刑1年,并处罚金

张某从事推广某游戏的工作, 只要能拉到人往游戏里充值,他就 可以提成充值金额的八成。张某考 虑到玩游戏的大多是男十. 用女性 身份伪装自己比较方便跟男士聊 天。于是,他注册了一个新的微信 号,换上美女的照片做头像,用女 性的身份和网友聊天, 谎称要做男 性网友的女朋友,并与男性网友结 婚。待被害人上钩后,再开始让其

往游戏里充值。

2020年4月,张某用同样的 伎俩, 在网上认识了男子王某,主 动表示想和他网恋并说服其下载自 己正在推广的游戏。在张某的软磨 硬泡下,王某合计往游戏中充值 2.7 万余元。张某从中提成2万余元。

后王某意识到自己被骗报警, 令王某没有想到的是落网后的"网 恋女友"竟然是个男人。

上海奉贤法院认为,被告人张 某以非法占有为目的,虚构事实、 隐瞒真相, 骗取他人钱财, 数额较 大,其行为已触犯刑法,构成诈骗 罪。鉴于被告人张某系初犯,没有 前科劣迹,且有坦白情节,并在其 家属帮助下积极赔偿被害人损失并 取得谅解,上海奉贤法院对其判处 有期徒刑9个月,宣告缓刑1年, 并处罚金 1.3 万元。